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Η ιστορία των αμερικανο-τουρκικών σχέσεων από τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου 

Πολέμου και μετά, έχει περάσει πολλές διακυμάνσεις, από την είσοδο της Τουρκίας 

στο ΝΑΤΟ μέχρι την άρνησή της να συμμετάσχει στον πόλεμο του 2003 στο Ιράκ. Η 

καινούρια προσέγγιση που εισήγαγε ο Ahmet Davutoĝlu από το 2002 αναθεωρεί σε 

μεγάλο βαθμό τους άξονες της εξωτερικής πολιτικής της Τουρκίας, στους οποίους 

κυριαρχούσε ο αμερικανικός παράγοντας. Βάσει της προσέγγισης Davutoĝlu, η 

εξωτερική πολιτική της Τουρκίας από το 2002 και μετά, στοχεύει στη λογική των 

"μηδενικών προβλημάτων με τους γείτονες".  

 

Καλλιεργεί νέες φιλίες με τις αραβικές χώρες και το Ιράν μέσω του εμπορίου, της 

ενέργειας και της οικονομικής βοήθειας, επιδιώκει λύση στο ζήτημα της γενοκτονίας 

με την Αρμενία και ασκεί κριτική στο Ισραήλ. Απορρίπτει τον ρόλο της γέφυρας 

μεταξύ του Ισλάμ και του Δυτικού κόσμου, τον οποίο έπαιξε για πολλές δεκαετίες η 

Τουρκία, καθώς θεωρεί ότι ουσιαστικά προωθεί συμφέροντα και πολιτικές άλλων 

χωρών. Η άσκηση επιρροής στα Βαλκάνια και τη Μ. Ανατολή δεν ικανοποιεί τον Υπ. 

Εξωτερικών, διότι θεωρεί ότι η δυναμική της Τουρκίας, που απορρέει από το 

ιστορικό υπόβαθρό της, την γεωγραφική της θέση και την ταχύρρυθμη οικονομική 

της ανάπτυξη, μπορούν να κεφαλαιοποιηθούν σε ένα κεντρικό και όχι περιφερειακό 

ρόλο, εντάσσοντας τον Καύκασο, την Κ. Ασία, τον Περσικό κόλπο, την Κασπία, την 

ανατολική Μεσόγειο και την Μ. Θάλασσα στις ζώνες επιρροής της.
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 Ο A. Davutoĝlu 

θεωρεί λανθασμένη την ψυχροπολεμική πολιτική της Τουρκίας στις γεωπολιτικές 

ζώνες που την περιβάλλουν και εμφανίζεται πεπεισμένος ότι η νέα στρατηγική της 

χώρας που βασίζεται στην διεκδίκηση των συμφερόντων της, θα κάνει την Τουρκία 

περισσότερο και όχι λιγότερο ελκυστική στην περιοχή αλλά και στη Δύση.
2
 

 

Η τουρκική εξωτερική πολιτική δεν μπορεί να μελετηθεί αποκλειστικά στην 

αμερικανική της παράμετρο, λόγω της άρρηκτης σχέσης που υπάρχει μεταξύ των 

αμερικανοτουρκικών σχέσεων και της αμερικανικής πολιτικής στις γεωγραφικές 

ζώνες τις οποίες επηρεάζει η Τουρκία. Οι πολιτικές που υιοθετούνται εκατέρωθεν 

στον άξονα Άγκυρας-Washington, στο πλαίσιο του παραπάνω γεωπολιτικού χώρου 

και ιδιαίτερα στη ρευστότητα που χαρακτηρίζει την Μ. Ανατολή -χώρου με ιδιαίτερη 

στρατηγική και οικονομική σημασία για την Washington αλλά και με έντονη 

δραστηριότητα από την πλευρά της Άγκυρας μετά το 2002- επηρεάζουν και την 

διμερή σχέση τους.  

 

Η διμερής σχέση Τουρκίας-ΗΠΑ διαμορφώνεται από μια σειρά παραγόντων, με 

πολιτικά, οικονομικά, γεωγραφικά και στρατηγικά χαρακτηριστικά. Στα τέλη της 

δεκαετίας του 1990 οι αμερικανοτουρκικές σχέσεις έχουν ήδη βιώσει την λήξη του 

Ψυχρού Πολέμου και τον Πόλεμο του Κόλπου. Με δεδομένη την ψυχροπολεμική 
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λογική, όπου η βασική πτυχή της σχέσης τους ήταν η ασφάλεια, η συνεργασία τους 

χρειάστηκε να αναπροσαρμοσθεί σε σημαντικό βαθμό. Ο A. Davutoĝlu θεωρεί ότι η 

σχέση ΗΠΑ-Τουρκίας είναι ιδιαίτερη και όχι μια απλή στρατηγική σχέση. Η 

γεωπολιτική θέση της Τουρκίας είναι στο επίκεντρο μιας σειράς προκλήσεων που 

απασχολούν την αμερικανική στρατηγική. Οι ΗΠΑ χρειάζονται συμμάχους στην 

Αφρική και την Ευρασία, ενώ η Τουρκία χρειάζεται τη συνεργασία μιας παγκόσμιας 

δύναμης.
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 Επομένως, σύμφωνα με το όραμα του A. Davutoĝlu, η Άγκυρα μπορεί να 

λειτουργήσει ως διαμεσολαβητικός κόμβος  μεταξύ της Washington και των χωρών 

της Μέσης Ανατολής, αναβαθμίζοντας απολύτως τον διεθνή γεωστρατηγικό της ρόλο 

και να εισπράξει τα δέοντα ανταλλάγματα από τις ΗΠΑ.
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Η στροφή στην εξωτερική πολιτική της Τουρκίας, εν πολλοίς εμφανίζεται με τη ρήξη 

στις αμερικανο-τουρκικές σχέσεις το 2003 και την αμερικανική εισβολή στο Ιράκ, 

όταν στον σχεδιασμό της Washington η Τουρκία θα έπαιζε κομβικό ρόλο.
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 Η άνοδος 

του ΑΚP στην εξουσία το 2002 και η υιοθέτηση της νέας εξωτερικής πολιτικής 

σηματοδότησε μια ριζική αλλαγή στην προσέγγιση των διμερών σχέσεων της 

Τουρκίας με τις γειτονικές χώρες. Η εξάλειψη του σοβιετικού παράγοντα που 

κυριάρχησε στην ψυχροπολεμική σχέση Άγκυρας-Washington ανέτρεψε τη 

μονοδιάστατη ψυχροπολεμική αμερικανοτουρκική σχέση. Η μετάβαση στην 

μεταψυχροπολεμική περίοδο και η αναζήτηση της Τουρκίας για νέο ρόλο 

δυσχεραίνεται από μια σειρά παραγόντων που σταδιακά θέτουν τις δύο χώρες σε 

ελαφρώς αποκλίνουσες πορείες. Η αύξηση της επιρροής των ομάδων προστασίας 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελέγχου των εξοπλισμών στο Κογκρέσο και τη 

Γερουσία κατά τη δεκαετία του 1990, διόγκωσε τις πιέσεις στην Τουρκία για αλλαγή 

της αποκλειστικά στρατιωτικής λύσης του κουρδικού ζητήματος που εφάρμοζε από 

την ίδρυση του κράτους, ενώ δυσχέρανε και την δυνατότητα στρατιωτικής ενίσχυσης 

της κατά του PKK. Η ίδρυση του ημιαυτόνομου κουρδικού κράτους στο βόρειο Ιράκ 

ανέκαθεν αποτελούσε για την Τουρκία πιθανό κίνδυνο για την εδαφική της 

κυριαρχία, επομένως οποιαδήποτε αμερικανική υποστήριξη προς αυτό εκλαμβανόταν 

από την Άγκυρα ως προσπάθεια αποδυνάμωσης της Τουρκίας.
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 Άλλος ένας 

παράγοντας είναι το ζήτημα της αναγνώρισης της γενοκτονίας των Αρμενίων, η 

οποία υπερψηφίστηκε δύο φορές από την Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων του 

Κογκρέσου, το 2007 και το 2010, παρά την αντίθεση του Λευκού Οίκου και στις δύο 

περιπτώσεις, εξοργίζοντας την Άγκυρα. 
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Η ψυχροπολεμική, συμβατική λογική ότι η Τουρκία περιβάλλεται από εχθρικές 

χώρες
7
 και πρέπει να βρίσκεται σε ετοιμότητα να τις αντιμετωπίσει, αντικαταστάθηκε 

από εκείνη των "μηδενικών προβλημάτων με τους γείτονες", επαναπροσδιορίζοντας 

το πλαίσιο αντιμετώπισης των όμορων χωρών της με την εμπλοκή της συνεργασίας 

αντί της σύγκρουσης. Η προσπάθεια της για σύγκλιση με το Ιράν και τη Συρία από το 

2002 και μετά, όταν για τις ΗΠΑ αυτές οι χώρες συνιστούσαν από τη δεκαετία του 

1990 τον λεγόμενο "Άξονα του Κακού" και η κατάρρευση των τουρκοϊσραηλινών 

σχέσεων, διόγκωσε τις διαφορές που υπήρχαν αναφορικά με την αντιμετώπισή τους. 

 

Η επιρροή των κυβερνήσεων του ΑΚP στις αμερικανοτουρκικές σχέσεις είναι 

προφανής, λόγω της εφαρμογής της ρητορικής του Υπ. Εξωτερικών A. Davutoĝlu, αν 

και η κρίση στις διμερείς σχέσεις τους δεν πρέπει να καταλογιστεί αποκλειστικά στην 

μετά το 2002 περίοδο, καθώς τα πρώτα δείγματα εμφανίζονται από τη δεκαετία του 

1990. Η ριζική μεταστροφή της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής, ιδιαίτερα στο 

γεωπολιτικό χώρο στον οποίο ανήκει, λειτούργησε καταλυτικά και η απόκλιση 

μεταξύ Άγκυρας και Washington, σε μια περίοδο ιδιαίτερα σημαντική για την 

αμερικανική πολιτική στη Μ. Ανατολή, διευρύνθηκε. Όμως, η προσέγγιση 

Davutoĝlu, παρόλη την αρχική επιτυχία της, ιδιαίτερα προς τη Συρία, την Αρμενία 

και το Ιράν, έχασε την δυναμική της και η βελτίωση των σχέσεών της με τις 

παραπάνω χώρες επιβραδύνθηκε, πάγωσε και ουσιαστικά ανεστάλη. Επιπλέον, 

υπάρχουν κι άλλοι λόγοι για τους οποίους η στρατηγική συνεργασία θα συνεχιστεί. Ο 

ρόλος της Τουρκίας στη Μ. Ανατολή, η συνεργασία της με τις ενεργειακές χώρες της 

Κ. Ασίας και η σχέση της με την Ευρωπαϊκή Ένωση την καθιστούν ελκυστική στην 

Washington ιδιαίτερα σε μια περίοδο αστάθειας στην περιοχή, λόγω της 

ρευστοποίησης των παλιών καθεστώτων σε χώρες-κλειδιά για την περιοχή, όπως η 

Αίγυπτος, η Λιβύη και η Συρία. 

 

Η αποτυχία της πολιτικής "μηδενικών προβλημάτων με τους γείτονες" του 

A.Davutoĝlu, ουσιαστικά θα οδηγήσει την Τουρκία σε διαφορετικές προσεγγίσεις 

προς τις σχετικές χώρες, σε μείωση της απόκλισης στις πολιτικές Άγκυρας-

Washington και ενδεχομένως σε εξομάλυνση των διμερών σχέσεών τους.  
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